
Tizennyolczadik évfolyam. 

SZERKESZTŐI IRODA: 
Belmagyar-utcza végén a (Máriaffy-ház) hová a lap szel- 

lemi részét illeté közlemények czimzendők. 
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AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DA: 
Egész évre 16 írt. v. 32 korona. 

élévre 8 írt. v. 16 korona. 
Negyed évre 4 frt. v. 8 korona 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 5 korona 

Egyes száni ára 5 kr. vagy 10 fillér. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Telefon sz: a. TAKSANALMI NAPILAP. Telefon sz: 9. 

KIADÓ-HIVATA L: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora 1 frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények vora: 5 frt. 

Nyilttéri ezikkek: 
garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

A kormány által a képviselőház 
terjesztett katonai javaslatok ké- 

pezik a politikai világ és a sajtó mun- 
ásai érdeklődésének főtárgyát. 

Ugy a politikusok, mint az ujság- 
k előtt azonban legérdekesebb most 

pponyi gróf politikai egyénisége, aki 
Most megvalósitva látja azt a politi- 
ai programm pontot is, a mely eddig 
szintén vele ugyanegy közjogi ala- 
n álló szabadelvüű párttól elválasz- 
ta. 

Igen természetes dolog, hogy a 
itikai köröket most már nem is 
ira a katonai Akadémia kérdése, 

t az a másik nem keovésbbé érde- 
kérdés foglalkoztatja, hogy t. i. 
nyi gróf mit fog tenni most, a 

or a kormány az ő programmjá- 
k egyik sarkalatos tételét valósitja 
g? 

Az általános nézet az, hogy most 
T Apponyi előtt nyitva a sorompó 
Szabadon átléphet a kormánypártba, 
rt hiszen az eddigi választó falakat 
rmány most eltolta az utból és a 
zeti párt minden tartózkodás nél- 

megcsinálhatja a fuziót. 
A budapesti lapok mindanynyia 
zerczikkben foglalkozik a kérdéssel, 
Iy a kvótát, a kiegyezést, sőt még 
ik czikkelyt is háttérbe szo- 
a. 

Ma egy kérdés van, mely min- 
kit egyformán érdekel: Apponyi 
f magatartása a változott helyzet- 
Szemben. 
Az általános nézet természetesen 
hogy Apponyi belépése a kormány- 
tba csak rövid idő kérdése. 
Ezzel foglalkozik a ,M-g" teg- 
vezérczikkében Bartha Miklós is, 
a következő érdekes fejtegetések 
é állapítja meg a maga végkon- 
0it: 

dnugA magyar katonatiszt-képzés kar- 
8 pont az Apponyi gróf pro- 
„njában. Sokan ugy hitték, hogy 

ilalomfát állitott maga elé, mely 
őrök oppoziczióra utalja, vagy arra, 
J közönséges renegátok nyomán ö 
tesék a tilalomfán. Azt hitték 

eukról, hogy bőlcsek és mindentu- 
Ogy látják a valósulás lehetet- 

négét, a korona hajthatatlanságát s 
ogva a követelés hiába valósá- 

salódtak vagy csaltak. Sem böl- 

0 
ö 

csek nem voltak, sem 
Még igazak sem voltak. Nem számol- 
tak az eszmék hatásának tőrvényes 
rendjével és az igazságnak mindent 
főlülmuló erejével, és nem vizsgálták a 
dolgot abból a magasságból, a mely- 
ből megitélhető az Apponyi gróf fen- 
költ szellemének a kitartása, a hite, a 
lemondása és a sikere. 

Pedig ime, nem tilalomfát állitott 
Apponyi gróf, hanem vársánczot emelt 
meggyőzödésének oltalmára. És az ese- 
mények - akár az, hogy hiányos a 
tiszti létszám, akár az, hogy a keretek 
szaporitása nem odázható tovább, akár 
az, hogy a habarék Ausztria nem te- 
kinthető többé a hatalmi állás meg- 
bizható oszlopának, akár végre az, hogy 
a korona elérkezettnek látja az időt 
az erkölcsben elposványosodott magyar 
rendszer kiszáritására - akármi volt 
ezek közül vagy ezeken kivül az indok, 
annyi bizonyos, hogy az események a 
tisztképző javaslattal hidat épitettek 
az Apponyi gróf vársánczára. 

Ha az a programmpont tilalomfa 
volt, lehullott. Ha vársáncz volt: hid 
épült fölötte. Ki épitette? Bánffy ? 
Mesebeszéd. Hiszen ugy Apponyi, mint 
Bánffy, maguk hozták a Házban nyil- 
vánosságra, hogy Bánffy a 67-es pár- 
tok fuziójának első feltételéül a kato- 
nai ügyek tárgyalásának teljes mellő- 
zését tüzte ki; mi miatt Apponyi gróf 
minden további érintkezést megszaki- 
tott. Bánffy tehát nem épitette, azt a 
hidat, mert ő annak ellensége volt. 
A kormánypárt sem épitette, mert 
minden szónoka és egész sajtója vagy 
merő képtelenségnek, vagy számba nem 
vehető csekélységnek hirdette az Ap- 
ponyi gróf katonai követelését. Nos, 
a képtelenség megvan; mely ha cse- 
kélység, miért nevezik most rendkivüli 
nagy vivmánynak és miért fonnak be- 
lőle koszorut annak a kormánynak a 
fejére, mely azt ellenezte? 

Nem, nem. Azt a hidat nem épi- 
tette sem a kormány, sem a pártja. 
Apró magvak, porszemek, harmatcsep- 
pek hullottak lassan-lassan a ripacsos 
szikla kis gödrébe s igy fogamzott meg 
a nemzeti szervezet életereje. Azokat 
a magvakat, porszemeket, harmatcsep- 
peket pedig Apponyi szorta oda az esz- 
mék, igazságok, érvek, gondolatok, re- 
mények, hagyományok és aspirácziók 
alakjában. 

De bárhogyan épült és bárki épit- 
tette: a hid megvan. 

mindentudók. : Rálép-e Apponyi gróf? 
Mintha sértés volna ebben a kér- 

désben. Mintha azt kérdezném : akar-e 
közremüködni program mjának megva- 
lósitásánál és akarja-e megtisztitani a 
magyar közélet romlott levegőjét? 

Politikai hirek. 
A I6. §. A szabadelvü oán tagjai kö- 

zül azok, a kik a bünvádi eljárás életbelép- 
tetéséről szóló javaslat 16 ik szakaszát el- 
lenzik, vasárnap délben tanácskozásra gyül- 
tek össze a képviselőház egyik bizottsági ter- 
mében, hogy kedden kezdődő vita során kö- 
vetendő valamilyen együttes eljárásban álla- 
podjanak meg. Az értekezleten jelen voltak: 
Mikszáth Kálmán, Szivák Imre, Chorin Fe- 

I rencz, Beksics Gusztáv, Heltai Ferencz stb. 
Szivák inditványára elhatározták, hogy a 
16-ik szakasznak az igazságügyi bizottság- 
hoz való visszautasitását fogják javaslatba 
hozni s a hétfői pártértekezleten minden- 
esetre kifejtik aggodalmaikat a sérelmes pa- 
ragrafus ellen. 

A kormány - mint értesülünk - for- 
ma szerint nem veti ugyan fel a pártkér- 
dést, de elvárja a többség tagjaitól, hagy a 
Házban nem fognak támadó állást elfoglalni 
a 16-ik szakasz ellen, Bánffy miniszterelnök 
egyre hangsulyozza a klubban, hogy az el- 
lenzéki akció politikai növelte a 
16-ik szakasz ügyét, s hogy ezzel szemben 
nem lehet kétséges a szabadelvü párt fela- 
data. A miniszterelnök szeriut azok a párt- 
tagok, akik nyugodt lélekkel nem szavazhat- 
nák meg a szakaszt, legalább is annyival tar- 
toznak a pártnak, hogy a szavazás alatt men- 

kérdéssé 

i jenek ki a folyosóra. Pártkérdést a kormány 
csak azért nem csinál, mert amugy is bizfos 
a többsége, de elvárja pártja minden egyes 
tagjától, hogy ne vegyen részt az ellenzék 
hadjáratában. 

Nekünk ezekre az informácziókra csak 
egy megjegyzésük van. A miniszterelnök ur 
most azért ragaszkodik a 16-ik szakaszhoz, 
mert az ellenzéki akczió politikai kérdéssé 
növelte a dolgot. Ha pedig nem lett volna 
ellenakczió, akkor azért ragaszkodott volna 
hozzá, mert a közvélemény s az ellenzék nem 
adta semmi jelét a paragrafas iránt való 
ellensz-nvének. ezeket a kis 
játékokat. 

Ismerjük mi 

Podmaniczky FErigyes a fuzioról. A ,Po- 
litikai Értesitő szerkesztője ma délután fel- 
kérte báró Poemaniczky Frigyest, a szaba- 
delvüyárt olnökét, és felkérte, hogy mondja 
el véleményét a ka tonai javaslatok alapján 

.... 

beállott uj helyzetről, Báró Podmaniczky a 
következő kijelentést tette: 

Mindig reméltem és mindig vártam, 
hogy Apponyi és pártja a szoros felelősség- 
gel járó térre foja átvinni politikai mükö- 
dését. Nagyon sajnáltam, hogy eddig is - 
pedig erre már többször kinálkozott alka- 
lom - nem válalkozott arra Apponyi és 
pártja, hogy a szorosabb értelemben vett 
felelősséggel járó pozicziókat foglalva el, 
érvényesitsék a haza szolgálatában tehetsé- 
geiket. Ma is az az impresszióm, hogy a 
katonai javaslatok alapján előállott uj 
helyzet - Apponyi miatt - nem fogja 
megteremni a maga közérdekből üdvös 
gyümölcsét. A helyzet kalcsa ma még in- 
kább, mint valaha Apponyi és a nemzeti 
párt kezében van. Adja isten, hogy impres- 
siomban ezuttal csatlakozzam ! 

Huszonegy millió deficzit. Szombaton 
nyilvánosságra a pénzügyminiszter a 

magyar koronához tartozó állampénztáraknál 
1897. évi január hónap 1-től márczius hónap 
végéig előfordult bevételek és kiadásokról 
szóló kimutatást, a melyből az tünik ki, 
hogy az államtartás az év első negyedében 
21.261.725 frt 37 krnyi deficzittel járt. 

hozta 

Egy volt főispán vallomása. 
Budapest, május 29. 

A M-g irja: 
Miklós Gyula vallomásáról a miskolczi 

kir. törvényszéknél az alábbi jegyzőkönyv 
vétetett föl: 

Tanuvallomási jegyzőkönyv: 
Felvétetett a miskolczi kir. törvény- 

széknél csalás, magánokirathamisitás bün- 
tettével vádolt dr. Szabó József bünügyé- 
ben 1896 márczius 10-ik napján. A mai 
napra tanuként megidézett dr. Miklós 
Gyula megjelenvén, stb. Mellék és kereszt- 
neve dr. Miklós Gyula, származási helye : 
Bobeszsie (Bukovina), kora: 40 éves, val- 
lása: ev. ref. Családi viszonyai: családos. 
Állása vagy foglalatcssága : földbirtokos. 

Tinke és Budapest, Zerge-utcza 27. sz. 
Hozzá intézett kérdésekre felelve elő- 

adja: 
Annak dekumentálására, hogy egyéni 

és politikai multam tiszta és erkölcsi önér- 
zetemre bármikor joggal hivatkozhatom, 
becsatolom N. N. alatt azt az ajánlatot, 
a melyet a Freund czégtől 1893. évben 
akkor kaptam, mikor még képviselő vol- 
tam, anyagi viszonyaim rendezetlenek vol- 
tak, 60.000 frtot vesztetem a bockmakere- 
ken. Tehát igenis reá lehettem volna 
szorulva, hogy a Freund czégnek az N. 
N. alattiban igért ajánlatát elfogadjam. 

Ezt az N. N. alattit pedig ugy kap- 
tim, hogy a kassai tornai h. é. vasutat ez 

Vádlotthozi viszonya : panaszos. Lakása: 

... . 

a Freund épitvén, megkeresett, hogy adjam 
át neki a boldvai vasuti irataimat és dr. 
Mandel Pál, mint vasuti kapaczitás majd megszerkeszti a szükséges iratot! kkor kaptam én az N.N. alattit az egyik Freund- 
tól (t. i. két testvér van Henrik és Sa- 
lamon, az egyik kövér szöke, a másik 
őszes és pápaszemes; az apjok is Henrik volt és ez halt meg), a mit én elolvasván, felháborodtam és elmentem a Freund-czég- hez, a hol a szőke, kövér Freundnak mon- dottam azt: ,Ez egy erkölcsi katasztrófa! szt Miklós Gyula soha el nem fogadhatja, 
hogy a befolyását pénzért eladja. Megtil- 
tom önöknek, hogy ez ügyben volam valaha 
szóba álljanak! Á mire ez a szőke, kövér 
Freund megjegyezte: ! 

Kár, hogy ilyen kényes és érzékeny 
vagyok ez ügybon, holott megvalhatja 
nekem, hogy a kassa-tornai vasutat hasonló 
körülmények közt csinálta meg Münnich 
Aurél képviselő urral. Felemlitem itt, hogy 
ogy izben én ezt a másik Freund (a pá- 
paszemesnek) is előhoztam, a ki nem akart 
tudni sommiről, erre éppen belépett a 
szőke, kövér Freund s midön öt kérdőre 
fogtam, a fontiseket beismerte s midőn 
a pápaszemes ráförmedt, hogyan mondhat 
ilyent ? hiszem ez reájukis kompromittáló, 
a szöke, kövér Freund fentartotta, a mit 
beismert, sőt kijelentette, hogy ő ezt már 
Melczer Gyula (volt borsodi alispánnak is 
elmondotta annak idején) és ő hamisan 
meg nem esküdhetik." 

. 

A fenti vallomásra vonatkozólag a kö- 
vetkező nyilatkozatok jelentek meg: 

A ,Magyarország" czimü politikai na- 
pilap 1897. vasárnap május 80-án megje- 
lent 149. számában Miklós Gyula vallomá- 
sa czim alatt közzétett tanuvallomási jegy- 
zőkönyv tartalmáról a késő esti órákban 
vettem tudomást. Addig mig az abban fog- 
laltakért azokat, kik rólam a közlötteket 
állitólag kinyilatkoztatták, felelőségre von- 
hatom, csak arra szoritkozom, hogy a sze- 
mélyemre vonatkozó egész közlemény tar- 
talmát valótlanságuak jelentem ki, fen- 
tartván magamnak meghurczolt becsüle- 
tem és reputáczióm érdekében annak ide- 
jén a szükségeseket a nyilvánosság elé 
hozni. 

Budapest, 1897. május 29-én. 

Dr. Münnich Aurél, s. k., 
orsz. képviselő. 

Ugyanebben az ügyben Münnich Aurél 
a késő esti órákban alábbi levelet vette 
kézhez : 

Nagyságos Münnich Aurél 
orsz. képviselő urnak 

Helyben. 
Tisztelt barátom! 

A »Magyarországe tegnap este megje- 
lent száma a miskolczi vizsgálóbiró előtt a 
a Szabó József ellen csalás és okiratbami- 
sitás miatt inditott perben tett vallomá- 
som közül azt a részt közli, a melyben 
a torna-kaszai vasut financzirozása is szóba 
került. 

4 „ELLENZÉK TÁRCZÁIJA. 
1897. május 31. 

A bujdosó zászló. 
Bujdoaik a magyar zászló, 
Süra rengetegben, 
ugva zugó fenyvesek közt 
„ATnya meg-meglebben, 
Zugya zugó fenyvesek közt 
M szél üzi, hajtja, 
deke bokor meg-megfogja, 
épdesi, szakgatja. 

Sóbajt a völgy: ,Fáradt vagy-e, 
azám lobogója 5- IT a patak: ,Mikor állsz meg, 

Azém bujdosója ? 
Ebe nyuló bérczek ormán 
mondd, mikor látlak, 
zZedelmi szent jeléül 

zenvedő hazámnak ?" 

sFáradt va 
Te kö 
Ezer 

gyok, virágos völgy, 
unyező patak! 

gat, sodor, ragad. 
Iget sötét mély vadonból, éy vadonba, 

suhog tépett szárnyam an bujdokolva. 

. volt is diadalmam, 

Csak ameddig egy-egy hős kar 
Forgatta a kardot. 
Mihelyt az a kar lehullott, 
Én is lehullottam, 
Mély vadonból, mély vadonba 
Ujra bujdokoltam. 

Ugy szeretném megbüvölni 
Hazám minden népét! 
S fenn hirdetni a magyarság 
Örök dicsőségét! 
Lesz-e aki megsokallja 
Hosszu bujdosásom! 
Lesz-e a ki fölragadjon? 
Vagy hiába várom? 

,Itt vagyok én !" dörgi egy hang,. 
,Itt vagyunk mi;" zugják, 
Forgó szélnek, sodró szélnek 
Elállják az utját, 
Fölragadják a lobogót, 
Viszik föl a bércezre.. 
Égő szivek dobogása 
Földobog az égre. 

De a vihar megcsapkodja, 
Ott is ostorával, 
Inogtatja a lobogót 
Erős zugásával. 
Kevés a kar! Föl a bérczre! 
A zugó viharba! 
Milló sziv ölelje át! 

Millió kéz tartsa ! 

Pósa Lajos 

sokáig tartott: benne, hogy nem lesz terhedre 
A ebédhez. 

...... 

A Rode titka. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta : AMICA. 

HI. 

(Folytatás.) (10) 

Milyen szép tőled és Jankótól, hogy a 
jövömről kivántok gondoskodni ! mondá Ro- 
da különös nevetéssel. 

Molly nem értette a kuzinja arczán 
előmlő keserüséget. Hátra fordult és csókra 
tartotta a száját. 

- Roda, nem haragszol rám? mondá. 
Tudom, hogy fecsegő természetü vagyok, de 
a világért sem akarnálak téged bosszan- 
tani! 

- Edesem, te bosszantottál; te egy 
szeretetre méltó kis leány vagy! 

- Te olyan szomorunak látszol, mondá 
Molly győngéd tekintettel. - Roda, nagyon 
busultál - midőn a kolostort el kellett 
hagyni? 

- Nagyon. 

- Olyan sokáig voltál ottan, hogy 
olybá tekintetted - mintha otthonod lett 
volna. - De édes Rodám, most ez az otl- 
honod! 

A Roda szemei tele voltak könyekkel, 
a mint lehajolt és Mollyt megcsókolta. 

- Édes kis kuzinom, te nagyonjó vagy 
hozzám! mondá. 

A Molly válasza egy erélyes ölelés és 
egy hosszu meleg csók volt. Aztán ismét fel- 
kapta a kutyáját és elszaladt. 

Roda átöltözködött, egy fekete selyem 
ruhát vett fel, és a tüz előtt ült, midőn ko- 
pogtattak az ajtaján és Deringné belépett. 

- Roda készen vagy? Bizonyos vagy 
lejönni az 

- Köszönöm a figyelmet, már kinyu- 
godtam magamat! mondá Roda. ; 

Deringné közelebb ment és szembe ál- 
lott vele, szorakozottan babrálva a legyező- 
jével, mislatt merően nézett Rodára. Nem 
lehetett azt barátságtalan tekintetnek nevezi, 
de hideg volt és kritizáló. Rodának arczába 
szökött a vér. Felállott és előretaszitott egy 
széket. 

- Néném, nem akar leülni? kérdé. 
- Nem édesem, köszönöm! Roda, te 

magos vagy, olyan magas mint én ! 
- Igen, válaszolá Roda röviden. 
- Eumlékezel anyádra? 
Különös szenvedélyes kifejezés jött a 

leány arczára, szemeit lesütötte, ajkai fáj- 
galmasan remegtek. 

- Gyermek voltam midőn ő meghalt, 
mondá; de nagyon jól emlékezem reá. 

Azt reméltem, hogy az anyádhoz fogsz 
hasonlitani; de legkevésbé sem hasonlitasz 
hozzá. 

- Én az alyámhoz hasonlitok, mondá 
Roda. 

Deringné mogorva arczot csinált. 
- Roda, nekünk meg kell érteni egy- 

mást. E falak között el kell felejtened, hogy 
az atyád leánya vagy; ezen feltétel alatit 
egyeztem bele, hogy ide jöjj. Soha se em- 
litsd az ő nevét. 

Roda hallgatott. Deringné folytatá. 
Én nem ő róla kivánok veled beszélni; 

én elakarom felejteni, hogy ő a te atyád. 
Csak arra fogok emlékezni, hogy a férjem 
unoka huga vagy. 

Roda, én nagyon jó akarok hozzád 
lenni. ! 

- Köszönöm! mondá a leány. 
- Ha az anyád halála után nehány 

hónapig az atyáddal laktál volna, nem ve- 
hettünk volna téged ide, Mollym mellé van 

szükségem reád. Az anya hangja lágyabb és 
gyöngédebb lett, a mint a leánya nevét ki- 
ejtette, folytatá, a nélkül, hogy Rodára néz- 
zen. Millicent nagynénje örökösének szándé- 
kozik őt tenni, és mi azt reméljük, hogy az 
örökösünkhöz megy férjhez, kinek biztos 
jövője van a palamentben; már most is te- 
kintélyes államférfiu és egykor Peer lesz, és 
az ország nagy embereinek az egyike. 

Mi nagyon büszkék vagynak reá. 
- Néném a Molly kuzinját, Audriánt 

érti? mondá Roda nagyon nyugodtan. 
Édesem, ő neked is kuzinod, mondá 

Deringné jó szándékkal; de a kegyesen le- 
ereszkedő szavak Rodának arczába kergették 
a vért. 

- Köszönöm! - mondá. 
A hang olyan volt, hogy Deringnéhir- 

telen feléje fordult; Rodának a tekintete a 
tüzre volt függesztve, de az arcza hideg és 
érzéketlen volt. 

- A segitségedre van szükségem, foly- 
tatá Doringné rövid szünet után. Molly gyer- 
mek. Ő a dolgok értekét nem tudja helye- 
sen felfogni. Azért tudatom veled, hogy minő 
jövőt terveztünk a számára, hogy segitsé- 
gedre számithassunk. 

- Kuzinom Adrián - tud ezekről a 
tervekről? kérdé Roda. 

- Természeteseu; csudálkozom a kér- 
déseden. Adriánnak a legédesebb reménye, 
hogy Mollyval lépjen házasságra. De men- 
jünk le; Roda, ma este beszélj nekünk a 
kolostori életedről, és hallani kivánom a já- 
tékodat - azt akarom, hogy ductteket játsz 
Mollyval. 

Deringné az ajtóhoz ment és Roda kö- 
vette. Hideg határozott kifejezés volt az ar- 
czán, a mint a széles lépcsőkön; a nagynén- 
jét kisérte; nagyon szomoru kifejezés volt 
az annak a szép arcznak ! 

... 
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Miután nyilvánvaló, hogy eközlés azért 

történt, hogy a torna-kassai vasutnak ál- 

talad történt létesitése ugy tüntettessék föl, 

mintha én azt meggyanusitani akartam 

rolna, kötelességemnek tartom eme tenden- 

cziozus vádaskodással szemben veled ön- 

ként a következő tárgyalást közölni: Ne- 

kem abban az időben mikor a vallomást 

tettem, kötelességem volt rámutatni arra, 

hogy a bodvavölgyi vasut szándékolt fi- 

nanczirozásánál önérzetemmel össze nem 

férő ajánlatokat visszautasitottam. 

Ezért hivatkoztam a Freundékkal 

megkezdett sikertelen tárgyalásokra is; 

mert Freundék, mint a ki. a torna-kassai 

vasutat financzirozták és épitették, legel- 

sőbben tettek nekem erre vonatkozólag 

ajánlatot. 
Abból, hogy én az ő ajánlatukat el 

nem fogadtam, nem következik, hogy a 

nekem tett föltételek azonosak vagy ha- 

sonlók lettek volna azokhoz, a melyek 

mellett te velük szerződtél. Sőt ezt az 

esetet kizártnak tartottam akkor, kizárt- 

nak tartou ma is, ezt a vizsgálat alkal- 

mával is kijelentettem, de ez a részlet a 

jegyzőkönyvben fel nam vétetett 

szintén sajnálom, hogy ez a hézag 

gyanusitó félremagyarázásokra szolgálhat 

aikalmul, annyival inkább, mert meggyő- 

ződésem, hogy olyan szerződést, a milyent 

te kötöttél - bárki és én is teljes önér- 

zettel megköthetett volna. 

Tisztelő hived 
Miklós Gyula s. k. 

Tiszti akadémia. 
Nagy a lelkesedés kormánypárti körök- 

ben, hogy lesz honvéd tiszti akadómia. Di- 

csérik érte Bánffyt és hozsannáknak valóság- 

gal orgiáit ülik, hogy ez a nagy vivmány 

ime eléretett. Arról azonban hallgat a kró- 

nika, hogy a közös hadügyminisztor Ausz- 

triában, Mödlingben, harmadik tiszti akadé- 

miát szándékszik létesiteni. És mert a dele- 

gácziók már elvben elfogadták, hogy a har- 

madik akadémia, - ha felállitása szükséges 

lesz, - magyar nyelvü legyen és magyar 

földön létesüljön, hát ime kegyesen megen- 

gedik nekünk a magyar tiszti akadómia szer- 

vezesét a saját pénzünkön, hogy aztán ugyan 

csak a mi pénzünkön, már kvótaarányban 

megcsinálják a közös akadémiát. Igy játszik 

ki minket furfanggal az osztrák. Megajándé- 

koz kegyesen a saját jogunkkal s méltányos- 

ság ellenére épittet magának - harmadik 

tiszti akadémiát. 

A B.N. a javaslatokra vonatkozólag 

a következőket irja: 

A katonai javaslatoknak meglepetés- 

szerü benyujtása, a mint előre lehetett látni, 

fokozodó élénkséggel foglalkoztatja a politi- 

kai köröket. Az országgyülési pártok közül 

a nemzeti pártnak egységes hangulata az, 

hogy a javaslatok fontos elvi vivmányt je- 

lentenek, a melyet a párt annál nagyobb 

örömmel üdvözöl, mert a saját követelésének 

Itt van különben a kigyezés kérdése s [ 

itt vannak a kiegyezés után élőtérbe lépő 

kormányzati és törvényhozási feladatok; 

ezeknek lényege fogja a két párt egymás- 

hoz való viszonyát eldönteni. Most azonban 

semmi pozitiv alap sincs, a melyen a köze- 

A szabadelvü pártban 

és általános a 
ledés megindulhatna 

természetesen nagy az öröm 

miatt, hogy a nemzeti vivmányt a szabadelvü 

kormány meg birta valósitani. A párt egy 

része ugyan némileg feszélyezve érzi magát, 

az a része tudnillik, a mely a nemzeti aspi- 

rácziók ellen való harczban annyira ment, 

hogy az aspiráczióknak nemcsak a kivihe- 

tőségét, hanem a czélszerüségét is támadta. 

A párt komoly elemei azonban igy is osztat- 

lanul azt a nézetet vallják, hogy a nemzeti 

párttal való fuzió elvi akadálya megszünt 

és csax idő kérdése, hogy meglegyen az a 

pozitiv elvi alap, a melyen az egyesülés 

sikerrel megkisérelhető. A dolgokilyen állása 

különbségének megszüntével semmi sem áll 

utjában annak, hogy válság esetén az ural- 

kodó a kormánypárt vezérlő politikusai 

mellett a nemzeti párt vezető férfinit is 

meghallgassa. Mindent összevéve, a fuziónak 

ujból napirendre kerülése, ha nem is a jelen, 

de mindenesetre a közeli jövő, talán a leg- 

közelebbi jövő kérdése. 

Mint a Pol. Ért. kormánykörőkön ki- 

vül álló, előkelő helyről kapott értesités alap- 

ján jelenti, illetékes helyeken a mégválto- 

zott politikai helyzettel szemben esetleg fel- 

merülhető kombinációktól nem idegenkednek. 

Annál kevésbbé nem, mert a legutóbbi fej3- 

dolmi tények logikai összefüggésben vannak 

gróf Apponyi Albert régebbi kihallgatásai 

alkalmával felmerült dolgokkal s mert irány- 

adó helyen abban a nézetben vannak, hogy 

a katonai reformjavaslatok előterjesztéséhez 

csak at a politikai tartalmat lehet hozzá- 

füzni, hogy ő felsége megtette az első lépést 

arra, hogy gvóf Apponyi Albert politikai re- 

putációjának szeplőtelen épségével, a király 

és haza rendelkezésére bocsássa szolgálatát. 

Rectori beszédek.*) 

Mélyen tisztelt egyetemi közgyülés! 

Hálás kegyelettel üljük meg egyetemünk 

ma már 25-ik évforduló ünnepét, alattvalói 

legmélyebb hódolatunk és tántorithatatlan 

ragaszkodásunkat ismételve dicsőségesen ural- 

kodó Felséges Urunk Királyunk iránt, kinek 

atyai bölcsessége és tudomány szeretete a 

hemzeti művelődés ezen egyik kiapadhatat- 

lan forrását megnyitni meltóztatott. 

Legyen áldott és tartós Felséges Urunk 

uralkodása, gyarapodjék az ő hatalmában és 

dicsőségében édes magyar hazánk jóléte és 

boldogsága ! 
De kedves nekünk mai ünnepélyünk 

azért is, mert azt a nemes város mü felt kö- 

zönségével ülhetvén meg, érezhetjük az 

együttlét közvetlenségének jótékony voltát, a 

munka időszaki eredményét buzditó elisme- 

miként azon korszak, melynek szellemében 

csak a munkásoknak, de a munka czéljának 

Vés módjának akár eszményi, akár tisztán köz- 

voltukban. 

mellett, a közjogi alapon álló pártok elvi 

rléssel cserélve ki s különösen hallgatóinknak 

munkásságába betskintést nyujthatván egye- 

temünk sajátos életmüködésének napról-napra 

fokozódó kiterjedésébe, társadalmi és állami 

közéletünkkel mindig közvetlenebbé és ben- 

sőbbé változó, tehát a kölcsönös erősitést és 

mindinkább feltételező átalakulása és alkal- 

mazkodásába. 

megvalósulását, küzdelmeinek eredményét látja 

benne. A mia pártoknak, nevezetesen a nem- 

zeti pártnak és a kormánypártnak egymás- 

hoz való viszonyát illeti, - a nemzeti párt 

körében az a felfogás uralkodik, - hogy 

a katonai javaslatok nagyjában megszün- 

tették ugyan a két párt között való elvi 

különbségeket, de nem teremtették meg az *) Tartotta dr. Farkas Lajos egyetemi 

olvi közösséget. rector, az egyetem szombati ünnepélyén. 

IV. 

Roda nem látta Millicent nagynénjét 

azon a napon. A nagynénje leizente, hogy 

fáj a feje, és Rodát nem fogadhatja el azon 

este. 

- Roda, én leirtalak neki, mondá Molly, 

az izenet után. Azt mondtam, hogy kicsi 

vagy és sápadt, és borzasztó csunya. Milli- 

cant néni el van készülve reá, hogy téged 

nagyon butának és unalmasnak találjon. 

Roda nem sokat fogja a nagy nén- 

jét látni. - mondá Deringné, aki a tüz előtt 

ülve kötött. ó 

Elég foglalatossága lesz a te zenéddel 

és francziáddal, és sok mindenben lesz szük- 

ségem a segitségére. 

- Egy utálatos, kitestett vén asszony! 

folytatá Dering kisasszony. Nézz reám! Fel-
 

állott, hátra taszitotta a rózsaszinü függönyt, 

és a fényes világosságot fonyadt arczára bo-
 

csátotta. - Roda - folytatá - te nem 

szólasz. Te hallottad a rokonaimtól, hogy én
 

egy hiu - egy hóbortos hiu vén asszony 

vagyok. - Tudom, hogy ott lent igy beszél- 

nek rólam! 

Roda felállott és a függönyt ismét le- 

eresztette. 

- Millicent néni, én nem válaszolok 

magának, mig igy beszél. ljön le ismét a 

tüz elibe. 

Dering kisasszony azokkal a bágyadt 

barna szemekkel, melyek a Roda atyja sze- 

- Roda, ne busulj, - mondá Molly meihez annyira hasonlitottak, a hugára 

nevetve, Millicent néninél kellemesebb társ I nézett. 

- Te olyan vagy, a milyen én voltam, vagyok! 
- mondá - Roda, gyer ide. Midőn Roda Stantont követte, kit a 

nagynénje érte küldött, Dering kisasszony 

fel volt öltözve és a tüz előtt ült. 

- Roda, ülj ide, és engedd, hogy jól 

megnézzelek! - mondá, miután a hugát meg- 

csókolta. 
Roda szembe ült a nénjével, és a De- 

A leányt a szoba másik oldalához ve- 

zette. Egy függöny volt a falon, félre huzta 

azt, és egy lovagló öltözetben levő fiatal 

leánynak az életnagyságban levő arczképét 

mutatta. És Roda látta, hogy az a ragyogó 

szép leány rendkivül hasonlitott ő hozzá. 

ring kisasszony éles barna szemei szoros vizs- - Egykor ilyen voltam, - mondá a 

gálatának engedte át magát. nagy nénje fájdalmas nevetéssel. Szerettek és 

- Tudod-e, hogy te nagyon szép vagy? uünnepeltek. 

- mondá Dering kisasszony, nehány pilla- Deringi Dering kisasszony voltam, olyan 

nat mulva. atyával és testvérekkel a kik bálványoztak, 

- Én soha sem gondoltam arra, - és olyan szeretővel, aki meghalt volna 

válaszolá Roda közönyösen. értem. 

- Egykor én is olyan voltam a milyen De azok mind elmentek - mind el- 

te v.gy - folytatá Dering kisasszony. - mentek mind - az egy Györgyöt kivéve, és 

én elmult ifjuságom kisértete ő csak a feleségére gondol. 
milyen va- Roda a kezét gyöngéden tette a nagy- 

nénje vállára. 

(Folytatása következik.) 

Roda, te az 
vagy. Nézz raám - nézd , hogy 
gyok mostan! 

A nagynénje szavai annyira különböz- 
tek a'tól, a mit a Molly leirása után várt tőle, 

A multat ismerő előtt ugyanis több 

mint világos, hogy a mai egyetem belső és 

külső viszonyaiban éppen ugy átalakult, 

eszméjé megszülemlett. Az ,Universitás" ere- 

detileg csupán szervezeti értelme szerint át- 

vitt jelentést is kapott; összefoglalja nem- 

életi mivolta szerint szemlélve. 

A korunkban méltán hirneves iskolákra 

bizonnyal mindig őszinte kegyelettel fogunk 

emlékezni, ismét és ismét átkutatni munkás 

ságuknak ránk szállott örökségét, hálás elis- 

meréssel értékesitve a belőle értékesithetőt. 

Egy maradt velük, a mai tudomány az igaz- 

ságnak szeretetében, önzetlen, önfeláldozó ke- 

resésében és védelmében. De nem hisz többé 

a hagyományosan kötött tantételek feloldha- 

tatlanságában, a declamáló leczkék czélszerü- 

ségében. As igazság mellett bizonyitékait uj 

módszere szerint keresi: a mit nyujtani akar, 

az nem a dolgoknak cak jelenlegi visszave- 

rődése, hanem maguk a dolgok lényegi mi 

Az egy és absolut igaznak, a mint ne- 

vezik: a létezők végső okának felvétele, a 

szemlélő és gondolkodó lélek legmagasbba 

eszméje volt és fog ezután is maradni, és a 

vágy annak titkát megismerni, a szakadatlan 

kutatás ki nem irthato ösztönzője, ámbár ki- 

tudja, ha egyszer előtte állana, nem takar- 

ná e el szemét miként a biblia angyalai! De 

az idealis czélban való hit és az arra alkal- 

mas erő helyes mérlegelése, két különböző 

dolog. S hogy a mai tudomány jó uton van, 

legjobb bizonyiték rá az öntudatos mérsék- 

let, melylyel vivmányainak, olőrehaladásának 

becslésénél megelégszik ha csak igazságokat 

derit ki, azaz bizonyságokat affelől, hogy 

eredményeiben az igaznak jelensége felismerve 

lett és az egyeztető összetétel által az ember 

értelmével átfogható világnak egész eszmé- 

letét tágitá, benne a czélok és módok egye- 

temlegességének valóságát beláthatóvá teszi. 

Utai szétágazóknak látszanak ugyan, sőt so- 

kan nondják, hogy talán feletto is szakszerü 

lett. Ám erre is csak azt felelhetni, miután, 

ha igaz marad, hogy jó fizikát csak jó fizi- 

kus, jó theologiát csak jó theologus stb. ad- 

hat kezünkbe. 

nek hagyunk. Az ut melyen haladni kell, ne- ] 

kiünk csak ugy, mint önöknek, hasonlithatat- 

lanul fáradságosabb, miut a régi volt. De az 

is igat, hogy rajta most már nem egymásu- 

tán, hanem egymással megyünk. A vállaikra 

tett teher nem idegen érték sulya, s meg- 

tanulják a módjátis, a miáltal hordozása nem 

erőt emésztő, hanem inkább edző és gyara- 

pitó munka lesz. 

Tudásunk önök előtt teljesen feltárva áll, 

ott vannak az elért eredmények, ott vannak 

kételyeink, megoldatlan kérdéseink. Es ezen 

nyiltság az önök bizalmát és munkakedvét 

csak éleszti, belátva, hogy az az őszinteség az 

igazság szeretetéből fakad és arra van szánva, 

hogy annak keresésében hozzánk hü és kitartó 

társakul szegődjenek. 

Velünk dolgozva érzik és tudják, hogy 

a munka közösségével együtt jár a köteles- 

ségek közössége. Nem is várnak tehát éke- 

sen buzditó beszédeket. Hiszen éppen uj 

irányunk igazolja legjobban a régi tapaszta- 

Jást, hogy elmélkedésre alkalmassá csak a 

kitartó és beható tanálmány tehet, s hogy a 

legáldottabb elme is meddő vagy félszeg ma- 

rad, ha alapos tudás nem termékenyiti és 

gyengiti. 

És mi mindennek igaz szivünkből ör- 

vendve jó reménységgel szemléljük önökben 

a most kedves tanitványokat, majdan a ma- 

gyar közmüveltség és tudomány éppen oly 

kész bajnokait, mint hőn szeretett hazánk, jó 

magyar népünk hü fiait. 

Végezetül, de nem utolsóképen, hálás 

tisztelettel ismétlem egyetemi méltóságomban 

nagyérdemü előzőim legmelegebb köszönetét 

mindazon kegyes alapitónak, kiknek neveit 

jelentéseink kegyelett-1 emliték, különösen 

pedig Kolozsvár szab. kir. város nemes kö- 

zönségének kiemelkedő bőkezüségéért. 

Tanári karunknak ezen alapitványok 

értékesitése körül kifejtett odnadó gondossága, 

tanuló ifjuságunk nemes becsvágya, azokban 
méltóan részesülhetni, jobban, mint én tud- 
nám, mondják, hogy a magyar társadalom 

érdeklődő támogatását megbecsülni és a 

közjó érdekében még nagyobb mértékben is 

biztosithatoi, hivatásunk egyik legszivesebben 

teljesitett kötelességének ismerjük. 

A midőn most már még az 1897/8. 

De azért az avatottak között sohassm 

volt általánosabb a tudat, hogy a midőn a 

tudós kutatásban korunk egyik alapirányel- 

vének, a munka megosztásnak hódolnak, ez- 

zel éppen a szolidaritás kötelékét erősitik, 

hogy a specializált eredmény evidens meg- 

bizhatósága a fokozatos magasabb egységnek 

erőssége. Az el nem zárkozó elme a külöm- 

böző irányokban elért eredmények rokonszen- 

ves elismeréséből és méltatásából soha több 

okulást és előre vivő ingert sem nyerhetett 

mint éppen ma, s hogy az ember értelmi vi- 

lágából a balitéletek szemlátomást egymás- 

után vesznek ki, bizonynyal ez is csak azon 

világosság áldása, mely összesitett erejével a 

kicsinyes hiu-ág vagy féltékenykedő önzés 

rejtett helyeit átjárva, inventariumainak 

értéktelenségét a józan ész előtt könnyen fel- 

ismerhetővé teszi. - És vajjon emlitsem-e 

még az uj iskola legsajátosabb tulajdo- 

nait: szemináriumait, laboratoriumait mely 

utóbbiakról ezen áévszáz egyik legáldá- 

sosabb lángelméje, Pasteur méltó önérzettel 

mondá, hogy bennük nő, erősödik és lesz 

jobbá az emberiség" ... ? Vagy ismét az ép- 

pen napjainkban egymásután keletkező nép- 

szerü egyetemi tanfolyamokat (University 

extension), melyek az egyetemi halgatóságok 

védnöksége és kormányok támogatása mellett 

az egyetemnek tanáraiból alakuló egyesületek 

által tartva, az egyetem működési körét va- 

lóban azon határig terjesztik, a hol márcsak 

a tunya közönség sötét országa kezdődik? 

Az egyetem ma is tudós iskola, mint 

volt mindig. De eme jellegéről eltünt a czéh- 

beliség, a mindent legjobban tudni akaró ezer- 

mesterség hamis káprázata. Tudós munká- 

sainak feladata nyilvános a szó azon helyes 

értelmében, a közélet többi feladataival szer- 

ves összefüggésben van tartva ; mely állandó 

vonatkozásnál fogva megértik korunk vá- 

gyait, méltányolják követelményeit és föleg 

van melegen érző szivük küzdelme és bajai 

iránt, napról-napra szaporodó tettekkel bi- 

zonyitják, hogy a régies hü elméletek ut- 

vesztőiből kibontakozva, fáradságot és ve- 

szélyt nem néző odaadó kitartással keresik 

a módokat, hogy ,„növekedjünk, erősödjünk 

és jobbakká" legyünk. 

Ismételjük hálánkat, hogy ezen uj is- 

kola szilárd alapjait immár mi is birjuk, 8 

a teljes kibontakozást a közel jövötől bizt 

vást várhatjuk és reméljük, hogy a magyat 

társadalom rokonszenve mindezzel egyenle- 

tesen fog szintén növekedni. 

Ünneplő közgyülésünkot, mély tiszte- 

lettel teljes üdvözletemmel megnyitottnak 

nyilvánitom és a jog- és államtudományi 

kar dékánját dr. Klupáthy Antal urat mind- 

járt fel is kérem, méltóztassék alkalmi érte- 

kezését felolvasni. 

Dr. Klupáthy nagyszabásu értekezése 

után kiosztatván a jutalmak a nyerteseknek, 

Farkas Lajos dr. egyetemi rektor a követ- 

kező lendületes beszéddel zárta be a szép 

ünnepélyt: 

Egyetemi polgár urak! A legmelegebb 

szerencsekivánatommal járulok a kitüntető 

szakbirálatokhoz, melyekben tudomány sze- 

retetük, kitartó munkásságuk eredménye mél- 

tó módon megbecsülve és jutalmazva van. A 

mai nap sikerei annál kedvesebbek nekünk, 

mert nylvános bizonyságok, hogy amit előbb 

az egyetem közéleti jelentőségéről vázlatosan 

jelezni szerencsés valék, élő valóság, hogy 
tanulmányaik eredményében a készen kapott- 

nak egyszerü tovább adásánál nemállt meg, 

hanem vágyat is tud kelteni, erőt nevelni, 

tapévre kitüzött pályatételeket ezennel kibir- 

detetteknek nyilvánitom és velünk ünneplő 

mélyen tisztelt vendégeinknek kegyes figyel- 

mét is megköszönöm, közgyülésünket azon 

óhajtással zárom be, hogy a minket el nem 

hagyó goudviselés ez évi munkásságunkat 

édes hazánk és nemzetünk javára mentől üd- 

vösebbé tennél 

Uj előfizetést 
nyitunk az 

„ELLENZÉK-re 
Kérjük azon t. olvasóinkat, kik- 

nek most lejár az előfizetésük, 

siessenek azt megujitamni, mert a 

lap nem olvasása most olyan fontos 

politikai események tudásától 

fosztaná meg, melyek minden igaz ha- 

zafit a legközelebbről kell, hogy érde- 

keljenek. 

Előfizetési feltételeink: 

Félévre 8 frt. 

Negyedévre 4 frt. 

Egy hóra. . 1 frt 50 kr. 

Szives tudomásul: 

Azon t. előfizetőinknek, kik fürdőre, 

vagy utazni szándékoznak menni, az 

„ELLENZÉK-et mindenüvé megküldjük, 

ha a kiadóhivatallal előre tudatják, 

hogy hová czimezze a lapot. 
Elő lehet fizetni bármely naptól 

kezdve. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, május 31. 

- Az ujref templom. A hidelvei uj 

ref. templom dolgában az épitést vezető. bi- 

zottságtól kaptuk a következő helyreigazitást : 

A templom egész hajójának hossza 17. m. 

szélessége 8 m. a két oldalhajónál 12. m., a 

papiszék mögötti rész majdnem 4 m, ugy 

hogy az egész hajó több mint 182 m. 22 

sor pad lesz benne több mint 150 folyó m. 

ülőpaddal, 5 karzattal, melyek közül egyik 

8 m. széles és mélysége több mint 38 m. 

Kettő 8 m. mélysége kevesebb 

mint 3. m. Az első éz másodemeleti rész fe- 

lülete lesz: 131 négyszög m. összes felület, 

mintegy 120 fm. ülőlóczával, a hová z hivek 

gyülhetnek 318 négyszög m. tehát nem tul- 

magasan számiva egyemberre fél m. helyet 

509-600 ember egyszerre kényelmesen eltér. 

A egyházközség nagyobb megterheltetése 

nélkül bőviteni nem lehetett. 

A templom alsó központi fütéssel lesz 

berendezve, köszénkályhával ugy hogy abban 

egész télen át égjen a tüz, hogy mindig 

enyhe levegő legyen ott 

Illusoriussá lenne a fütés, ha nagyobb 

méretekben épülne az. 

; 
széles és 

keresni a még ismeretlent, gyarapitani és 

hog Rol- hi te lenében nem tudott szólani. 
értékssebbé tenni a mit az utánnunk jövők- 

Kisebb templombau az imádkozást áhi- 

lomban vagy városi kis kápolnában áhita- 
Mindenki érezbette, hogy falusi temp- 

tatosabban imádkozott, mint például a bécsi 

szt. István templom hajójában. 

Ha az egyházközségnek módja lesz, a 

város többi részeiben is hasonló méretű ki- 

sebb templomokat fog épiteni. 

Eddig megélt az a városrész minden- 

féle templom nélkül, kár ma egy 500-600 

ember befogadásáára alkalmas templomotkicsi- 

nyelni akkr, a mikor ezt is a hivek áldozat: 

készsége teremti meg. 

2 Esküdtszéki tárgyalás. Szentmarjai 
Dezső m.-vásárhelyi kir. törvényszéki elnök- 

nek Pálffy Mihály ügyvéd és lapszerkesztő 

ellen több rendbeli sajtó vétségért folyamat- 
ba tet perében ma délelőtt vette kezdetét az 

ujabb esküdtszéki tárgyalás. A rendes esküdtek 

közül csak 14-én jelentek meg, minek következ- 

tében az esküdtszéknek kiegészitenie kell ma 

gát, a mi nagyon lassan ment. Tiz óra utá 

az esküdtek megfelelő számban megjelenvén, 

megkezdődőtt kisorsolás. A vádhatóság és 

vádlott is teljesen kimeritették visszavetés 

jogukat. Egy sajnálatos számbeli tévedés kő 

vetkeztében ujabb sorsolást kellett esközi 

és pótesküdteket is behirni. Végrenz esküdt 

szék jóval 11 óra után eképpen alakult m- 

Rendes tagok: Nagy János köfaragó meste 

Dr. Mihály József ügyvéd, Ambrus Gyergel 

postatiszt, Weisz József bankigazgató, dr. 

Vályi Gábor egyet. tanár, dr. Udránszki Lá 

egyet. tanár, Pap László megyei árvasz 

ülnök, Szász János megyei tisztviselő, C 

Emavuel megyei alszámvevő, Petrán Józs! 

bankhivatalnok, Trandafir Miklós birtoko 

Burger Frigyes kereskedő. Póttagok: 

Mansberg Sándor bankigazgató, dr. Löte 

zsef egyet. tanár, Betegh Péter keresk 

A biróság: elnök Mikó Imre, birák: Csisz 

Károly és Theil Albert, pótbiró dr. 

Elemér. A közvádat Kozma Gyula főügye 

és Sámi László kir. ügyész képviselték. 

lott Pálffy Mihály személyesen jelen van, vé 

Berzenczei István birtokos. Magán vádló Sze! 

marjai Dezső nem jeleut meg. Elnök az eskü 

tek és gyorsiróktól az esküt bevéve vát 

tat az általános kérdésekre nézve hallgatta 

Ezután Kozma Gyula kir. főügyész nehá! 

vádpontot, melyek csak magán vádra ] 

hetők, elejtett, mig a vádlott arra tei 

hogy panaszos nincs jelen és a főügy 

töle nincs meghatal nazása, kéri, hogy 

összes magánvádra üldözhető vétségekre 

az eljárás szüntettessék meg. E kérdé 

biróság tanácskozásra visszavonult, s 

idő mulva kihirdette a határozatot, a 

szerint egy vádpontra nézve az eljárás 

szünteti, a többire nézve fonntatja. 

a határozat ellen semmiségi panaszt 

Ezután a vádlevél és az inkriminált cz1 

olvastattak fel. Elnök a tárgyalást 

órakor felfüggeszti és folytatására d 
órát tüzte ki 

- Főuri körök gyásza. Az erd 

s legkivált a kolozsvári főuri körök 

mét gyásza van. A főnemesi körök 

szerény, de kedvelt tagja, gr. Ester' 

Géza hosszas szenvedés után meghalt. 

lála különösen két fiát doktor Este 

Sándor kassai jogakadémiói tanárt és 

Estorházy Lászlót, Kolozsvár vál 

jegyzőjét ejtette mély gyászba, kik 

hunytban szerető atyjukat vesztették el. A' 

hunyt tetemeit a Bánffy-palota egy1 

mében tették ravatalra, melyet a c! 

gok és tisztelők koszorui boritanak. 

hunytat ma d. u. nagy részvét mell 

lyezték örök nyugalomra a kolozsvári 

temetőben. a 

gyászjelentést adták ki: 

Dr. Esterházy Sándor kir. jog 

ny. r. tanár, a maga és öcscse dr. E 

László, Kolozsvár sz. kir. város E 

galanthai gróf Esterházy János, ne 

ládja; galanthai gróf Esterházy M 

losonczi báró Bánffy Albertné, szüle 
lanthai gróf Esterhágy Ágnes, Pa0 
és családja; galanthai gróf sterh 

mán, neje és családja nevében mel) 

lommal jelenti, hogy a szeretet de 

illetőleg tesztvér, nagybátya és 

Galanthai gróf Esterházy 
hó 29-én, a halotti szentségek főlve 

élete 59-ik évében, hosszas szen 

elhunyt. Hült tetemei a kiszenved 

hón81-én d. u. 4 órakor fognak a 

anyaszentegyház szertartáa szorint 

báró Bánffy-palotában beszentelte 

belybeli temetői sirkertben örök 

helyeztetni. Lelkéért az engesztel 

áldozat folyó évi juniu: hó 1-én 
órakor fog a kegyesrendiek templo! 
muttattatni. Áldás emlékén. 

- Majális. A kolozsvári T 

gymnásium ifjusága szombaton 

Lövöldé-ben fényesen sikerült "J' 

vigalmat rendezett. Daczára a kedve 

nek a közönség oly tömegesen 

mulatságon hogy a teremben 

l tatosabban lehet végezni. állani, tánczolni pedig csak 
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n kezdték meg. Ekkor még csak kevesen 
t k. A nagy koutingens7 és 8 óra között 

tezett. Kolozsvár szép leányai és szép asz- 

nyai, nagy tömegekben vonultak föl s a 
em szüknek bizonyult a tánczospárok 

Ogadására. ugy hogy csak igen kicsi része 

lelnvoltaknak vehetett részt a tánczban. 
sSorok csak éjfél körül kezdtek némileg 

ulni s a kik akkor még ott maradtak 
tt még akkor is vagy 120 pár 

lek igazában hozzá látnia mulatsághoz, 

reggel négy óra után ért végett. A ze- 

a honvédzenekar szolgáltatta. Az egész 
folyamán válogatott darabokat játszott és 

sürü egymás utánban. Ilogy azifjuság 

en tapsolta mindenik darabbjukat tán 
nunk sem kell. A majális a szép si- 

kivül anyagilag is eredményes volt a 

iben tetszés szerinti belépő dijakból 
itegy 300 forint folyt be jótékonyczélra 
Mmajálison a többi felekezeti iskolák az 
etem és más tanintézetek tanárai és a 

élet sok kiválósága is megjelent. Az ifju- 
és a tanári har gratulálhat magának e 
sikerért. 
- Az egyetemi kör ma tartja jósike- 
igérkező majálisát a ,Lövöldében." A 
zóknak kétségkivül jobban fogott 
ha csillagos ég ragyogott volna ls a 

párokra, do a jól fedett Lővőlde 
ge nem engedi, hogy a barna, esős 
mily csekély befolyást is gyakoroljon 

Mjális sikerére. A majális 8 órakór estve 
ödik. a házi asszony érkezéss fél 9 órára 

ezve a mi pedig a végét illeti, ősi 
táshoz hiven korán fog vegződni t. i. 

reggel. 
A városi tanács hanyagsága napról- 

türhetetlenebb állapotokat idéz elő. 
ap délután is, midőn nam is telhősza- 
hanom egy nagyobb eső folytán meg- 

Az utozákon a viz és a nagy utcza 
vasuttól bejövet az alacsony töltés 

Toxsz lsvezető csatorna miatt a 98-ik 
ház falát áttörve az utcza piszkos 
viztőmege isszonyu robajjal rontott be 
ban lakó Rajka Róza szegény mosónó 
ba. A kétségbeesett kiáltozásra elő sza 
a szomszédok és kiköltöztették a sze- 

étlen asszonyt butoraival együtt az ut- 
ajd pedig hirtelen összetákolt fa al- 

uynyai megtámasztották a viznyomás- 
Szerepedezett ház falait. 

szerencse, hogy nem éjszaka történt 
Mmert a szegény asszony menthetetlenül 
zett volna. Tudositónk kérdezőskö- 

8 elbeszélte, hogy az nem előöször tör- 
dok meg rajta, sőt már többször panaszko- 
á hogy minden nagyobb esőnél az ut- 

boömlik szobáiba az utcza szennyes 
, ersze a t. tanács csekelységekkel nem 

tt törödni. 

A czirkusz. Tegnap döntő birbozást 
ek a czirkusz plakátjai Belot Maximi- 
léta és ama bizonyos álarczos birkozó 

4. Az álarczos amatör birkozó a mint 

ezuttal más volt, a kit ugyan legyö- 

lot, de a ki szintén sok ügyességet 

ki. A közönség ma is érdeklődéssel 
küzdő feleket. Tegnap ugyancsak 

atták a czirkuszt a viz alatt, mely 

is jól mulattatta a közönséget. 

te Meghivó. A kolozsvári F. J. Tud. 
érl Kör junius hó 2-án (szerdán) d. 
Takor a kőr helyiségében félévet záró 

elet közgyülést tart, melyre a tagokat 
ettel meghivjuk. Tárgysorozat: 1. Mult 
Jegyzőkönyvének hitelesitése. 2. Tiszt- 
jelentéseit eddigi müűködésükről. 3. 
inditvanyok, interpellátiók. 4. Vá- 

lemondasának bejelentése és a 
meoegadása. 5. Szünidei választ- 

38-4 akitása. - Kolozsvárt 1897 má- 
Or á Per! Ottó e. i. egy. körl elnök, 
Antal e. i, egy. köri főtitkár. 

paPolgári dalegylet nyári kirándulást 
A köst másodnapján a ,Hója" er- 

,Pelgári dalegylet: e mulatságai 
ü Pompásan szoktak sikorülni. A szép 
erdőt tömegesen szokta felkeresni a 
Shogy a szabad kellemességeit is 
Kedvező idő esetén, bizonyos, hogy 

irá . t A 
ndulás is kitünően fog sike- 

zes 
má 

t inevezés. A király, az igazságügy- 
ór előterjesztése folytán dr. Balázs 

yváraa ezsvári törvényszéki albirót a 
eti r. törvényszékhaz alügyésszé ne- 

Ertesités A tanév végi magánvizs- 
junolozsvári állami polgári leányis- 
e hó 25-én fognak megtartatni, 
i fo ekeltek azzal értesittetnek, hogy 

e ügyelő, Amodványaikat Kolozsmegye kir. 
lai mégéhez czimezve, keresztlevél és 
1 bélye nyityányok felszerelve, szabály- 
Mál nyugol ellátva, junius hó 10-ig alol- 
Paló, aák bé. Kolozsvárt 1897 máj. 

. bert áll. polg. leányisk. igazgató. 

tanárjelőitek segélyegyletének záró 
s hó rjelölt seg egyi. tisztett 1897 

2-án, azaz szerdán d. u. 6 óra- 
. VIII. termében tartandó év- 
ést tart. 

A kolozsvári Nemzeti Szinház állo- 
a Budapesti Napló irja: Régóta 

máva rszággyülési szinházi viták al- 
tól évre szőnyegre kerülő kér- 

Ozsvári Nemzeti Szinház kérdése 
ige tebeoldását tovább halogatni 

het már, A szinház épületének ] 

ügygyel bajjal. A tánczot este 6 óra [rozoga voltáról épületes dolgokat hallottunk 

a legutóbbi szinházi vitta alkalmával is; a 

mi pedig az egykor virágzó müvészi szinvo- 
nalat illeti az utóbbi két év alatt ijesztő 

módon lehanyatlott. tizek az okok bathattak 

közre, hogy a belügyminiszteriumban a szin- 

ház államositásának kérdését sürgös szük- 

ségnek tekintsék s megbizható forrásbol érte- 

sülünk, hogy a szinház államositását már a 

közel jövőben meg is valósitják. Az államo- 

sitott szinbáz intendánsát is kiszemelték' már 

s ez forrásunk szerint Bölönyi József biharme- 

gyei földbirtokos lesz, aki szinházi ember s 

egy izben volt is már a kolozsvári szinház 

intendánsa. Az elfogadott terv szerint Bölö- 

nyi József a saját költségén tataroztatná ki 

a szinházat s ennek fejében bizonyos évi szub- 

vencziót kapna az államtól. 

- Eljegyzés. Barabás Béla lapunk 
kitünő szedője, tegnap tartotta eljegyzését 
szük családi körben Szikszai Lajos helybeli pol- 
gár kedves és szép leányával Ilonkával. 

- Érdekes becsületsértési ügy tárgya- 
lása keltett figyelmet a tegnapelőtt Maros- 

Vásárhelyen Szent-Iványi Kálmán re- 

negát kormánypárti Eképviselő inditott be- 
csületsértési perbk Berzenczey István föld- 

birtokos ellen azon insultusért, a melylyel 

Berzenczey Szent-Iványit a közelebbi megyei 

közgyülésen illette. Berzenczey bi- 

zonyitás tárgyává kivánta tétetni rágalmazás- 

ként panaszolt állitásait, de Szentiványi - 

mint már egy elöző esetben ismortette - no- 

ha közérdekü ténykedésére vonatkozó állitá- 

sokról volt szó, tiltakozott a bizonyitás ellen. 

Igy aztán a biróság is mellőzte a bizonyitást 

s 250 frt birságra itélte Berzenczeyt. 

- A kolozsvári czipész és csizmadia 
munkások szakegylete jövő jun. hó 7-én 
tartja meg a sétatéri Lövöldében jótékony 
czélu zárt körü nyári ünnepélyét. Az ünne- 
pély kellemesnek igérkezik, a mennyiben a 
tánczon kivül több szorakoztató pont van a 
programmba felvéve. Teke verseny és tüzi- 
játék is lesz s igy ha az idő kedvez a szak- 
egylet kellemes nyári időtöltést szerez mind- 
azoknak, a kik az ünnepélyen megjelennek. 

- Választások Tordamegyáben. Torda- 
aranyos megye köztörvényhatósági bizottsága 
a napokba megtartott rendes közgyülésén be- 
töltötte az idő közben megüresedett tiszti 
állásokat. Másod aljegyzővé Betegh Jenő dr. 
választatott meg, szolgabirák: Ferenczi Jenő, 
Erdélyi Béla és Gáll Jenő lettek. 

- Igazságügyi palota Dóván. Rég ér- 
zett szükségen segitenek a dévai igazságügyi 
palotának a napokban megkezdett épitésével. 
A dévai törvényszék ez idő szerint elfoglalt 
helyiségei valóban miserábilisek. Az iktató 
és irattár helyiségét inkább falusi szatócs- 
boltnak nézné az ember, sem mint hivatalos 
helyiségnek. Az igazságügyi kormány végre 
elhatározta magát, hogy segitni fog ez álla- 
poton. Az uj igazságügyi palotát az u. n. 
megye curiahelyiségében fépitik fel. A régi 
Bethlen kaput már lebontották s helyére le- 
rakták az uj palota alapjait. 

- A dévai m. kir. főrealiskola in- 
ternatusánál 1896 -98-ra 10 teljes és több 
kedvezményes állomás jő üresedésbe. Hzen 
többi állomásokra hunyadmegyei jó viseletü 
és legalább jó előmenetelü növendékek része- 
sülnek elsöbbségben. Az igazgatósághoz f. év- 
junius hó 20-iz baküldendő kérelemhez mel- 
lékelendő: 1. Születési és iskolai bizonyit- 
vány. Utóbbi helyett egyelőre iskola lát. 
bizonyitvány is elég s a bizonyitvány csak 
az év végén küldendő be. 2. A tanuló épsé- 

gét igazoló orvosi bizonyitvány 3. Jogérvé- 
nyes kötelezvény arról, hogy a szülő vagy 
gyám a tandijakat pontosan fizeti, a tanesz- 
közökről gondoskodik. Az évi dij 10 hóra 
300 frt, melynek 1/.-s azonnal beküldendő. A 
többi nov. 16. febr. 16 és april. 16 fizethető. 
Kedvezményes helyre legujabbau lelkésztől is 
láttamazott szegénységi bizonyitvány csato- 
landó, de szabályszerint csak hunyadmegyeiek 
részesülnek kedvezményben. Az ellátás: reg- 
geli, 3 tál ebéd (ünnepeken 4) vacsora, d. e. 
10 kor kenyér d. u. ozsonya. Belépéskor 
minden tanuló köteles a megszabott feleze- 
relés, egész névvel jelzetten bamutatni. Déva, 
1897, május 26. Az igazgatóság. 

- Székely-Keresztur Polgársága a 48-as 
kör javára 1897. pünkösd másodnapján id. 
Kovács Mózes kertjében (Piacz-tér) zártkörü 
tánczmulatságot rendez. 

- Huszonötéves lelkészi jubileutn és 
préposti első mise. Szép ünnepély folyt le f. 
hó 27-ikén a nagyszebeni római katholikus 
plebánia templomban. Ekkor tartotta 25 
éves lelkészi jubileumán ik és préposti első 
miséjének ünnepét Gidófalvy Gergely pré- 
post plebános, szentszéki ülnök, a nagysze- 
beni hivek kedvelt lelki pásztora. A nagy- 
szebeni katholikus egyházközség nagyazerü 
ajándékkal lepte meg e szép napon a szere- 
tett plebánost, megvevén neki Czelka Nán- 
dor volt budapesti püspöknek, érseki viká- 
riusunk azon arany lánczát, keresztjét és 
gyürüjét (több mint ezer forint értékben) a 
mellyel a megboldogultat Budapest főváros 
ajándékozta volt meg jubilenmán. A nagy- 
mise után hatóságok és egyesek tisztelegtek 
a prépostnál, majd nagy lakoma volt, szá- 
mos felköszöntővel. 

- Gyaászhir. Fodor Balázs ügyvéd- 
jelölt Székely-Udvarhelyt meghalt. 

- Gajzágó Manó jubileuma. 
Budapestről irják: Csöndesen, minden feltü- 
nés nélkül ünnepelte meg Gajzágó Manó táb- 
lai biró, a budapesti büntető járásbiróság ve- 
zetője a szombati napot, amelyen betellett a 

a huszonötödik esztendő, amit az igazság ] 

hivatalos szinezet nélkül, da annál melegebb 
óvációk közt folyt ugy, hogy birák, ügyé- 
szek és ügyvédek felváltva siettek a köztisz- 
teletben álló biró üdvözlésére, aki egy ne- 
gyedszázad óta áll az igazság szolgála ában. 

- A nagyváradi keleti expe- 
diezió. Azok az érdekes élmények és ta- 
pasztalatok, melyekben Propper N. János ke- 
reskedelmi akadémiai igazgató által rende- 
zett nagyváradi expediczió tagjainak részük 
volt, megörökitést nyernek abban az műben, 
mely most van sajtó alatt. A kőnyv tartal- 

ma nagyon gazdag lesz és a szép kirándulás 
részletes leirását fogja tartalmazni, s beszél 
emelni fogják a fényképlenyomatók 
és Homicskó Athnaház,a kiváló élezlaprajzo- 
ló karikaturái és vázlatai, továbbá gróf Kun 
Istvánnak humoros versei. A könyvet Wodi- 
aner Hugó nyomtatja ki és küldeti el az ex- 
pediczió tagjainak. 

- III. Béla király temetése. 
A király nagylelkü áldozatkészsége lehetővé 
tette, hogy III. Béla király és felesége Anti- 
ochiai Anna tetemei az Arpádházi királyok 
és az országhoz méltó módon temettessenek 
el. Az ünnepi temetést a kormány fogja 
rendezni s a temetés módozatainek megálla- 
pitása ügyében báró Bánffy Dezső miniszte- 
relnök a napokban fog értekezni dr. Török 
Aurél egyetemi tanárral, a királyi csontok 
őrzőjével A királyi tetemek a budavári ko- 
ronázó Mátyás-tamplomban fognak nyugodni 
és pedig a templom belsajében levő Szent 
István-kápolnában, melybs a király költségén 
műüvészi kivitelü márvány szarkofágot álli- 
tnnak. E szarkofág mintázásár al a minisz- 
terelnök Strobl Alajos tanárt, a kiváló szob- 
rászt bizta meg, a ki már késziti is a stil- 
szerüű miemléket: Strobl már mintázott egy 
ilyen müűvet, a Deák Ferenez remek szarko- 
fágját. A királyi ereklyék megörökitéséről a 
székesfőváros fog gondoskodni s az erre vo- 
natkozó inditvány az összes törvényhatósági 
bizottsági tagok aláirásával ellátva kerül a 
főváros közgyülése elé. 

- Mire költik a mi pénzün- 
ket? A ,Czipész" czimü szaklap érdekes 
közleményt hoz, maly egyik világos bizonyi- 
téka annak, hogy minő pénzpocsékolást kö- 
vet el a kormány a kisipart elnyomó s a 
nagy tőkét uralomra segitő gyáripar dédel- 
getése érdekeben. Az eset a következő: Egy 
selmeczbányai czég 1895-ben czipőgyáratala- 
pitott ,Első selmeczbányai czipógyát. és tan- 
intézet: ezimmel. Az állam 12.600 frt. ér- 
tékü munkagépet adott a gyárnak, továbbá 
10.000 frt. kamatmentes kölcsönt őt évi 800 
frt. szubvencziót - Ennek fejében az állam 
szerződésben kötelezte a gyárat, hogy az első 
évben 100 munkást, a másodikban 200-at és 
tovább minden évben százzal többet, ugy, 
hogy 1901 re tartozik a munkások számát 
600-ra fokozni. A ,Czipész" csimü szaklap 
most azt irja, hogy a gyár tulajdonosa nem 
tartja meg a szerződést, mert at első évben 
csak 45 munkást, a második évben 80 mun- 
kást foglalkoztatott s ezeknek a fele is ta- 
nuló fiu. A szaklap egyébként is sulyosvá- 
dakat emel a gyár vezetése ellen, a melysze- 
rinte épen neni igazoja a mintagyárnak szánt 
magas szubvencziót. 

- Veszedelem a templomban. 
Pisából távirják. A székesegyházban a szent 
szüz képének leleplezése alkalmával az egyik 
viaszgyeortya a főldre esett és ez nagy páni- 
kot idézett elő. Több ember meghalt, 25 
könnyen megsebesült. Az ünnepély, a melynek 
több naplg kellett volna tartania, óriási nép- 
tömeget vonzott a városba. A helyi hatósá- 
gok is megjelentsk. A szomszéd városból még 
több püspököt és számos zarándokat vártak. 
A szertartás megkezdése után röviddel egy 
égő gyertya a földre esett és attól néhány 
apró diszités lobbot vetett. A templom eg 
részében nagy pánik keletkezett, és a rop- 
pant tömeg a legközelebbi kijáratok felé to- 
longott. Bár a tüzet rögtön eloltották, a 
folyton tartó tolongásban 7 embert agyon- 
nyomtak és 17, köztük 3 sulyosan megsebe- 
sült. A székesegyházat azonpnak becsukták. A 
városban nagy a rémület. Az ünnepségeket 
felfüggesztették. 

- Acciáritó elitélve. Acciáritót, 
ki Umbertó olasz királv ellen merényletet 
intézett, a törvényszék óletfogytiglani gálya- 
rabságra itélte, Az itélet kihirdetésekor Ac- 
ciaritó felkiáltott. Ma én, holnap a burzsoá- 
zik kormánya, Éljen 
anarchia. 

- Barisson Lona pörei. Baris- 
son Lonának, a bántalmazott orfeumbáráuy- 
kának jelenleg éppen öt pöre van. Clarke 
urtól, a Horse Schow Association igazgatójá- 
tól, New-Yorkban, 5000 dollárt követel, 
Waldheimtől a bécsi Ronacher mulató igaz- 
gatójától 15.000 frtot. Vasduez gróftól Bu- 
dapesten 8000 frtot, Ottótól az Artist szer- 
kesztőjétől 7000 márkát. Végül pedig a ham- 
burgi Hanza-szinház igazgatójától 5, mond 
öt márkát, mint egy beléptijegy árát. 

- Hullaértékesités Pétervár- 
ott. O oszország ugyan sok tekintetben Ázsiá- 
hoz tartozik még most is, de némely tekintet- 
ben előtte jár a czivilizált országoknak is. 
Igy Pétervárott legutóbb egytelepet létesitet- 
tek, mely az állati hullák és a vágóhidi hulla- 
dékok értékesitésével foglalkozik. A telep 
különben csak ideiglenes intézmény, mert 
mihamar ujat fognak épiteni, még pedig nagy- 
szabásut, melynek költségei 200. 000 forintra 
vannak előirányoava. 

- A kigyó. A bécsi akvárium egy 
kigyó medenczéjében érdekekes dolog történt 
tegnapelőtt. A medenczébe, a melyben tengeri 
kigyók uszkáltak bedoptak egy óriási vizibékát, 
a mely a kigyók táplálékául volt szánva. Har- 
man is kaptak a jókora falat után. A béka 
fejét egy hatalmas kigyó harapta be, a hátulsó 
két lábával két kisebb kigyó probálkozott, 

a forradalom, éljen az 

] Egy percz alatt a nagy kigyó végzett a maga 
részével, megette a béka nagy részét és a 
hátra lévő részszel együtt be kapta - a két 
kis kigyó fejét is Hiába vickándoztak ezek; 
hatalmas kollegájuk irgalmatlanul bekeblezte 
őket, mig a két, mintegy hatvan czenti méternyi 
hossza kigyó farkának a hegye is eltünt vo- 
nagló testében. 

- Szerelem baczillusa. Termé- 
szotesen Amerikában fedezték fől a szerelem 
baczillusát, egy chikagói orvosé a főltalálás 
édeme. Az orvos egy csomó embert beoltótt 
és az oltásnak megdőbbentő közvetkezményei 

voltak. Egy ötvenéves agglegény uj fogsort 
csináltatott magának, világos ruhába öltözött 
és gitárt vásárolt. Egy 39 éves hajadon, fe 
szitővassal kinyitotta a takarokpénztárát, ki- 
vette belőle az összekuporgatott pénzét és azt 
»HEau de Lys«-se, szöke fürdőkbe és egy fia- 
tal zenetanárbe fektette, a kit egy évre szer- 
ződtetett. Fiattal embereknél a hatás másba 
mutatkozott. Egy 17 esztendős kereskedőse- 
géd egy kosár tojásba ült a szék helyet es 
a petróleumot staniczliba töltötts. Egy fia- 
tal fényképész megcsokolta a főlvételt, a me- 
lyet egy fiatal leányról készitettés majduem 
megmérgezte magát. A chikagói rendőrség 
erre betiltotta a beoltást és az orvost le akarta 
tartoztetni de nem sikerült, mert az ervos 
véletlenül saját magát is beoltotta és meg- 
szökött házvezetőjének a leányával. 

A bieyeli országa. Ma már 
ugyan minden czivilizált és sok nem-czivilizált 
országban is nagy buzgalommal kerékpároz- 

nak az emberek, de azért a bicycle nek Anglia 
az igazi országa. Mert igaz ugyan, hogy Fran- 
cziaországban még az elnök, auasi az uralkodó 
felesége is kerékpározik, de azért mégis az 
angolok törődnek legtőbbet a vasparipával. 
Tanuságot tesz erről, hogy az angol szaba- 
dalmi hivatal a mult ér folyamán több mint 
22. 000 szabadalmat adott külőnböző, bicyli- 
javitó találmányokra. 

- Sakk-játszma eleven alakokkal. 
A pétervári velodromban legközelebb olyan 
látványosságra készülnek, a mely felülmul 
majd minden eddig látottat. - Thschigo- 
rin és Schiffer sakk-mesterek ugyanis olyan 
táblán fognak játszani, a mely 260 négyzet- 
méter nagyságu és a sakk-figurák minde- 
gyikét egész csoportozat fogja szimboli- 
zálni. A királyt alabárdosok, a királynőt 
heroldok veszik majd körül. A tisztek mel- 
lett egész csomó hadnagy van szolgálatté- 
telre beosztva. - A parasztok több sorra 
oszlaopak! elől amazonok, hátrább karabély- 
lyal fegyverkezett férfiak állanak. Életnagy- 
ságu és valóságos ágyuk, kisebbszerü várak, 
a melyek lovak segélyévél eltolhatók, az 
egésznek szines és mozgzlmas külsőt fog- 
nak adni. - A játszma, a melyet 
Techigorin szerzett, bővelkedő érdekfeszitő 
mozzanatokban. Többek között az egész 
mezőnyön át lovassági-attakot fognak ren- 
dezni és a döntő matt, - a mely a 
legyőzötteknek fegyverletételével jut majd 
kifejezésre, káprázatosan fényes csoportkép- 
ben fog végződni. A látványosság a sakk- 
játszma érdekességét és a katonai hadgya- 
korlatok élénk szinét fogja magában egye- 
siteni. 

MÜVÉSZET. 

Pauli Rikárd jubileuma. Pauli Rikárd a 
kiváló magyar énekmüvész, az operaház 
tiszteletbeli tagja, most ülte meg fényes mü- 
vészi pályafutásának 40 éves jubileumát. Egy- 
kori tanitványai ez alkalomból e hó 29-én, 
szombaton este fél nyolcz órakor zeneestélyt 
rendeztek a mester tiszteletére. 

A Magyar Szinház megnyitója. Relle 
Ián, a Magyar Szinház igazgatója, megsze- 

rezte a Geisha czimű japán tárgyu, angol 
operettet, a melyet most nagy sikerrel ad- 

nak a berlini Lessing-Theaterben. Egy esti 

lap szerint a Magyar Szinház ezzel az angol 

operettel fogja megkezdeni előadásait. 

Beteg szinmüiró. Meilhac Henri, 
egyike a legszellemesebb és legtermékenyebb 

franczia szinmüiróknak, sulyos beteg. IHalé- 
vyval együtt ketten irták az Offenbach- 
operettek szövegkönyveit, a melyek még ma 

is élvezetet nyujtanak a szinházjáró közön- 
ségnek. 

Turgenjev emlékszobra. Oroszországban 
végre arra is gondolnak, hogy Turgenjev 
Iván Szergijevicsnek, a nagy költönek, em- 

lékszobrot állitsanak Orelben, a hol 

született. Szt.-Pétervárott bizottság alakult 
erre a czélra. 

Közönség köréből.9 

Ember védelem. 

E czim alatt ir valaki az ,Ellenzék" 
szombati számában rövidke kis czikket, mely- 
ben a humanus közönséget felhivja, hogy 
szervezzen embervédő egyesületet, mert a 
mint irja, ,L. K. monostor-utczai czipészüz 
letében, egy védtelen árva kis fiut, 2 fontos 
kemény talpéllel ütlegelte; addig verte fejét, 
mig kifáradt". S azt irja, hogy ez szomba- 
ton reggel 5 óra után történt. A czikkiró 
urnak előbb jó lett volna meggyőződni ar- 
ról, ha már az ütlegelés tényleg megtörtént, 
hogy ki volt az ütlegelő, a ki ütlegelt? 

*) E rovat alatti közleményekért a fele- 
lőség a beküldőt illeti, Szerk. ] 
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Én szembaton reggel csak 7 órakor jöt- 
tem be üzletembe, ennélfogva 5 órakor ott 
nem fáradhattam volna ki a fejbeverésben; - 
megtudta volna, hogy az ütlegelésről én ma- 
gam is csak az ,Ellenzék"-ből értesültem, 
hogy ennek okán a személyzetet kérdőre von- 
vánu, kiderült, hogy az ütlegelést Adorján 
Márton segédom követte el, kinek azonnal 
fel is mondottam. De különben is a czikkiró 
ur felette nagyitva láthatta az egészet, mert 
az illető fiu még panaszolni sem tartotta ér- 
demesnek. Egyelőre annyit szükségesnek tar- 
tottam saját reputátiom érdekében megem- 
liteni. A czikkiró ellen a megtorló lépéseket 
megteszem. Lengyel Károly. 

KÖZGAZDASAG. 

Az országos gazdasági egyletből. 

Az országos magyar gazdasági egyesü- 
let igazgató választmánya, ugyis, mint a 
gazdasági egyesületek országos szövetsége" 
első ülését folyó hó 29-én, az az szombaton 
délelőtt 10 órakor s folytatólagosan délután 
4 órakor tartotta meg Dessewify Aurél gróf 
elnöklete alatt a „Köztelek nagytermében. 
Az elnök meleg szavakban üdvözli a vidéki 
gazdasági egyesületeknek kiküldötteit. A szö- 
vetségnek jelenleg 37 gazdasági szaktestület 
tagja van, mig 24 gazdasági szaktestület még 
a belépés iránt nem nyilatkozott, mire el- 
határozza az igazgató-választmány, hogy ezek 
a belépésre ujból felszólittassanak. Aljszövet- 
ségi nagygyülésnek folyó éri költségvetései 
fedezésére 1306046 korona áll rendelkezésre, 
mivel szemben a kiadás ötezerhatszáz koro- 
nával álapittatott meg. A szövetség jmükö- 
dési programmjának megállapitása körül igen 
beható vita keletkezett, a mennyiben kifeje- 
zésre jutott az az általános nézet, hogy a 
gyülések rendezése által a vidék egyes köz- 
pontjaiban összpontosittassék. 

A müködési programm keretébe felvé- 
tetni határoztatott, hogy a jövő évben egy 
nagy tanulmányut rendeztessék Románia, 
Oroszország, vagy Németországba. Elhatározta 
továbbá a választmány, hogy lehetőleg a jövő 
évben a szövetségi ügy fejlődésével kapcso- 
latban közvetitő és tudakozódó irodát szer- 
vezzen, melynek feladata volna a szövetséges 
tagok szükségletainek nagyban való beszerzé- 
sét fedezni, valamint a szövetkezeti ulakulá- 
sokat előmozditani gyakorlati utmutatások 
utján. Az őszi szövetségi nagygyülésen tár- 
gyalandó fontosabb kérdésekül a választmány 
kitüzi a czukor-kartellek kérdését, az adóre- 
formot, a vámtarifa revizióját, a szövetkezeti 
organizmus kérdését, a gazdasági válság és 
az orvosszerek tanulmányezását. 

Ezután a szakosztályi javaslatok kerül- 
tek sorra, melyek közül a közgazdasági szak 
osztály előterjesztése révén a cselédtörvény 
reviziója és a muukás és cseléd biztositásról 
szóló törvényjavaslat, a szatmármegyei gaz- 
dasági egyesület átirata a katasztori kiiga- 
zitások dolgában kerültek elintézésre. Majd a 
növénytermeléi szakosztály előterjesztése 
alapján elhatározta a választmány, hogy a 
folyó évben Budapesten, Pozsonyban és Mis- 
kolczon sör és árpa vásárt rendez a pozso- 
nyi és borsodmegyei gazdasági egyesületek- 
kel karöltve, Mezőhegyesen pedig a csanád- 
megyei gazdasági egyesülettel karöltve arató- 
gépversenyt, mig a Dunántul valamely al- 
kalmas helyén vetőgép versenyt. Ezután az 
adminisztrativ ügyek kerültek elintézésre. 

- Uj állami méntelep. Gróf 
Festetics Andor, a volt földmivelésügyi mi- 
niszter - tudvalevőleg ugy nyilatkozott a 
képviselőházban, hogy a fogarasi állami mé- 
nest föloszlatja, mert ott nincsenek meg a 
raczionális lótenyésztés alapföltételei. Ennek 
ellenében a jelenlegi földmivelésügyi minisz- 
ter - mint biztos forrásból értesülönk - 
elhatárczta, hogy a fogarasi ménesen kivül 
még egy államl méntelepet létesit Erdélyben, 
Szilágymegyének egy alkalmas helyén. Itt a 
fogarasi telepről kiválasztott elsőrendü anyag- 
gal oly irányban akarnak kisérleteket tenni, 
mely az erdélyi lóanyag gyorsasága és ki- 
tartása mellett, az elegáns tartásra forditja 
a leguagyabb gondot. A divatos stapperek 
tenyésztését akarják itt különösen nagy mér- 
tékben forszirozni. 

zzzzzzzzsmoses 

Főszerkesztő : é 

BARTHA MIKLÓS, 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY IAÁLY. 

Nyilttér. 

oza.. «. na" 

A legutóbb 

London, Páris és Bordeauxban is a leg- 
első diijjakkal kitüntetett 

Teutsch-féle borok 
kaphatók Kolozsvárt eredeti raktár árakon 

Negesvári és Társai 
főtéri füszerüzletében, 

e . 

(8-8) 



ELLEN 2Ek (492) 
yvltdzetkocslesvzazoemresazákusrt ttekééfociseeeö száchecokörütádsatarrkettaeatettsttet il totakttocés 

közutaktól 1 frt 65 kr kilométerenkénti évi uti átalány és nyugdij 

14632-1897. 
tan. 

448. (2-3) 

Árverési hirdetmény 
(a Fogoly-utczai ház eladása iránt.) 

Kolozsvár sz. kir. város tanácsa a város tulajdonát képező 
fogoly-utczai 4. sz. a. házasteleknek és az előtte levő 118 i] el 
területű közhelynek örökáron való eladása iránt nyilvános árve- 
rést hirdet. 

fog megtartatni a városház közgyülési termében. 
Kikiáltási ár 5563 frt 38 kr. 
Az árverés szóbelileg törtésik, de irásos zárt ajánlatok is 

elfogadtatnak az árverés szóbeli naegkezdéséig. 
Zárt ajánlatok az árverés napjáig d. e. 10 óráig a városi ta- 

nácshoz intézendők; az árverés folyama alatt zárt ajánlatokat az 
árverező bizottsag fogad el, de csak a szóbeli igéret megkez- 
déséig. 

Ügy szóval, mint irásban versenyzők a kikiáltási ár 10-át 
bánatpénzül kötelesek letenni, illetve zárt ajánlatukhoz mellékelni. 

Az árverési feltételek a városház 7-ik számu szobájában hi- 
vatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. 

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsának 1897. évi május hó 25-én 
tartott üléséből. 

Szvacsina Gézask. 
h. polgármester. 

(451 I-1 f161897. sz 

7 Pályázati felhivás. 
A kormányzatom alatt álló Szolnok-Dobokavármegyében egy 

400 irt évi fizetés, 20 frt szertárbér, 18 frt irodaátalánnyal, továbbá 
a hozzá beosztott kiépitett közutaktól 3 frt 30 kr és a kiépitetlen 

jogosultsággal összekötött vármegyei utmesteri állás üresedébe jővén, 
felkéretnek mindazok, kik ezen kinevezés felytán betöltendő állást el- 
nyerni óhajtják, hogy az 1883. éviI. t. cz. 1. §-ában és a vármegyei 
vonatkozó szabályrendelet 4. §-ában előirtak szerint felszerelt pá- 
lyázati folyamodrányaikat hozzám folyó évi lunius hó 20-ig 
nyujtsák be. 

A vármegyei közuti szabályrendelet értelmében a kinevezés 
ideiglenesen történvén, egy évi határidőn belől tartozik a kine- 
vezett utmester hivatkozott szabályrendeletben előirt vizsgát ma- 
gyar nyelven letenni s csak ennek sikeres volta esetén fog állá- 
sában véglegesittetni, ellenesetben állásától egyszerüen felmen- 
tetni. 

Az 1878. évi II-ik t. cz.-ben irt igazolvánnyal ellátott ka- 
tonai altiszteknek ez állásra előny biztosittatik, - a szakvizsgát 
azonban ezek is tartoznak egy éven belül letenni. 

Deésen, 1897. évi május hava 28-án. 

Idsb Báró Hornemisza Károly z k. 
pén. 

LESZÁLLITOTT ÁRAK! 
Tultömött raktár és a változó időjárás miatt beállott üzieti 

, pangás következtében elhatároztuk, hogy összes áruinkat 
feltünően 

leszállitott határozottárak é 
mellett bocsátjuk a t. közönség rendelkezésére, mely ked- 
vező alkalomra a vásárló közönség becses kete 

felhivjuk. 

POSZLER TÁRSA? 
-= DIVATÁRUHÁZA =- 

Kolozsvárt, Mungária szálloda alatt. 
441.(19-x) 

Mittel 

Az árverés Kolozsvárt 1897. évi Junius hó 14-én d. e.10 órakor 449. (1-8) 
NMIITTELRAC S. 

MOLNÁR é és s MOSE Korcnaherozeg uteza. 

agyyágroásc eeee 
. 

MWMITTELRACH 

ARCZ-KENÖCSE 
kitünő szer szeplő, májfolt és napégés ellen, 

eltávolit minden bőrtisztátalanságot; ezen kenőcs hosszabb használata utáa 
a bőr rendkivül üde és finom lesz, a ránczok eltünnek sőt előrehaladott 

korban is megőrzi az arcz üdeségét. 

pe- Egy tégely ára 80 krajczár. 

Ibach kristályszappana 
a leggondosabban előállitva, teljesen neutrális és kellemes frissitő szaga 
van; nem tudjuk elég gyakran hangoztatni, hogy nagyon ovatosak legyünk 
a pipereszappan megválasztásánál, mert nem minden finom kivitelű és 

illatos szapy an alkalmas a finom üde bőrnek. - Egy drb kristályszappan 
35 kr., 3 drb 90 kr. - Féraktár: 

Salvátor-gyógyszertára Zágráb. 
Budapesten kapható : TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. és 

áli. (14- 

kitü ntetve. 
e.... 

Az 1896. évi budapesti kiállitáson ló munkáért" ! 
.. 

LÉBER GYULA 
ELSŐ ERDÉLYI SODRONY zk s e a0 GYÁRA, 

Kolozsvár:, Torda-utcza o. szám alatt 

Ajánlja minden e 
szakba vágó mun- 
káit, u. m: kertek, 
erdők, vadaskertek, 

szöllők, sirhelyek 
stb. bekeritéséhez 
való gépfonatait; 
majorsági udvarok 

fonattal való be- 
vonását; pincze, 
padlás, felső vilá- 

gossági, magtár és 
éléskamara ablakok 

rostélyzatát; 

áthányó rosták szén, koksz, kavics válogatásához; szikra-fogók gépek- 
hez. Zöldrs festett légy-szövet, szelelő- és lóher-rosták. Backer-féle 
rosték és egyébféle használatra vas, réz- és czin-szövetek, Kruppa- 
sodrony szegélyzetek különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 

sziták, ruganyos ágybetétek (matrácz), sodrony lábtörlők. 
Képes árjegyzékkel kivánatra ingyen és bérmentve szolgálok. 

A vagyérdemü helyi és vidéki közönség becses paártfogását kérve 

20) kiváló tisztelettel: E GYULA. 

sai eyzzz z ol ötető 

eeeseses. es.e. 

e
e
e
 

emlékeket; elvállalok bármiféle nagyobb szabásu ópület-munkákat, 

sírszegélyeket vasrácscsal vagy anélkül és durva anyag szállitás okat 

294 (17-20) 

Táviratarim kuvAN KÁROLY olozssár 

Reimann Károly 
Holozsvárt, 

a Benigni-palota átellenében. 

Tisztelettel vam szerenesém a nagyérdemü 
közönség becses tudomására hozni ez évre 

bevásárolt 

[4 .. *.. x . 

hazai és külföldi márványaim, 
ugyszintén Bémis, Schwéd, Bajor és Porosz gránátaim, továbbá Syenit, 

Diorit, Labrador, Gabró stb. első osztályu sirköveim nagyon szép vá- 
lssztéltban megérkezett; s miután már 9 éve hogy a legnagyobb sirkő- 
gyárosoktól szerzem be készletemet, azon kellemes helyzetben vagyok, 

hogy a u. é. közönséget a legjutányosabban szolgálhatom ki. 

Továbbá raktáron tartok saját termelésü Bácstoroki mészkő sir- / 

Bácstoroki köveimből nagy g is. 

guk mellőzése végett kivánalomra személyes felvilágositás- 

sal is szolgálok. 

A n. é. közönség 

ingyen és 

becses pártfogását kérve, kiváló tisztelettel : 

REIANN KÁROLY,. 
kölfetnzó meter k irké taktár mtár 

ELSŐ ERDÉLYI 

vvaszgri auailszíntó is kötvareszó miezet, 
Kolozsvárt Belmonostor-utcza Z7. szám 

A tavaszi idény beálltával bátor vagyok a nagyérdemü közönségnek 
yn / x ; 1 

RUHATISZTITÓ- és FESTŐ-INTSZETEMET 
szives figyelmébe ajánlani. 

Elvállalok: férfi és női ruhákat, butorszöveteket, katonai egyenr 
hákat, szinházi és egyházi öltözékeket, disztoliakat, csipke, zsemil és má 
disztár gyakat festésre és tisztitásra. - Férfi öltönyöket, felső kabátok 
(Überziher), női esőköpenyeget, gallért (Pellerint), női derekakat teljos 
szétbontatlan állapotban festek, anélkül, hogy formájukat (facon) veszitenél 

A n. é. közönség b. figyelmét különösen felhivom arra, hogy az általam 

vegyészeti uton tisztitott ruhák elkészitési módozata nem azonos a pecséttisi 

titással, mert én az egész ruhát vegyészeti módon tisztitom, mely által nem 
csak a pecséteket, hanem a por és más fertőző anyagoktól teljesoen kitakaritó 
és dezinficziálom, ugy, hogy üzletemből kikerült ruhák egészen ujaknak tű 
nek fel, anélkül, hogy a tisztitás művelete által azok anyaga vagy tartóssái 
változást szenvedne. ; 

Csipke- -függönyöket nemcsak gondosan tisztitok, hanem a butorhoz il 
bármely néven nevezendő szinre festek. Selyem-, gyapju- és atlasz-kelmék 
legujabb mintákkal tarkázok, valamint himzéshez való előnyomást is elvállalo 

Szives megbizás esetén ugy az árszabás, minő a lehetőzég határin belől 
a legjobb munkával fogom kiszolgálni. 

A p. é. közönség szives megrendeléseit kérve, maradok kiváló isztel 

402. (18-25) DÁVID ODÖN, kelmefestő 

Az 

..II
 

élet- és járadék biztositó-tár
saság 

ERDÉLYRÉSZI FŐÜGYNÖKSÉGÉnél. 
Ireda: Kolozsvárt, Hid-utcza 7. szám. 

ÜZLETSZERZŐK 
előnyös feltételek mellett fetvétetnek, 

valamint 

Erdély minden városában 

KERÜLETI ÜGYNÖKÖ 
452. (1-1) kerestetnek. 

Mindenkor 
utolérhetlenek maradnak a 

PREMIER- KERPKPAROK : 
mert csak ezek vanmak 

megalkotva, a mi pedig 

legnagyobb ellenállóképességet, 
tökéletes preziciót, 

legkiválóbb szerkezetet és 

könnyed futóképességet 

kölcsönöz nekik 440(2-1 

The Premier Cyele Co Ltld. 
(Hillman Merbert é Coope 

Gyárak : 

EGER COÖVENRY Do0s 
(Csehország.) (Anglia.) (Nürnberg mellett 

Évenkint 50,000 kerékpár készül 
a Árjegyzék ingyen és bérmeontve. 

Egyedüli r raktár: TAUFFER FERENCZ utóda Kolozsvárt 

ELSO ERDÉLYI 

önmüködő, kötőnélküli redőny készitő. 
Van szerenesém ajánlani, önmü- 

ködé, kötőnélküli vászon és fabe- 
tétes len, - valamint vászonkötős 
valódi csinvadlonvászon 

redőnyeimet 
és páczolt fehér fenyőfából tetszés 
szerinti szinben készitett ablak-közti 

zsaluimat. 
Függönyeim tartóssága veteke- 

dik a külföldi gyártmányokkal. 

Munkálmért felelősséget vállalok ! 

vVidéki megrendelések az ablak méretei beküldése után pontosan 

teljesittetnek. 

ERNESZT JÓZSEF, 
Kolozsvárt, kisbuza-utecza 1II. sz. 

gépek , 

[4 

Répaváj 

D. M. OS 5BORNE Co. AUBURN erdélyrészi vezér.képviselős 
Ajánl a legtökéletesebb 

muukát végző arató-kévekötő, 

arató marokra 

Tová bbá Cséplüs épeket, 

gőz, ló és kézierőre, Szelelő- 

rostát, Trieurt, Sze 
ó, törökbuza-mor 

zsoló stb. 

per- Legolcsóbb gyári árakon és kedvező fizetési feltételek mellett. k 

Tauffor Ferenecz té 
Iolozsvárt, be ikzép-utoza 8. sz. 

Nyomztoit Magyary Mihály nyemdéjában Kolozsvártt, Beküsép-uiera 88. szám alatt 

ké- és fűkaszáló- 

skavágó, 


